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ARTIKULACIJA SATA

Sto bi bila gravitacijska potencijalna energija? O ¢emu ovisi?

Ako na ¢vrsto tijelo djeluje sila, ono se izoblici, tj. promijeni oblik: rastegne s x@avije. Po
%‘ ela?

¢emu prepoznajemo da je neko tijelo elasti¢no? MozZes li nabrojiti nekoli%

GLAVNI DIO SATA:

Gravitacijska potencijalna energija %§\
Energija koju tijelo ima zbog svog poloZaja na nekoj V{@\s e gravitacijska potencijalna

energija i oznacava sa Egp. Gravitacijska potencijalna energija tijela povecava se povecanjem tezine,
N

LS

odnosno mase tijela i visine na kojoj se ono nalazi. a je umnosku teZine tijela i visine na kojoj

se nalazi to tijelo: *\
\?* G-h=m-g-h
O\

Primjer 1. Primjer 2.
Cetiri cigle jednake mase m i visine h nalaze se na stolu. zetiri cigle jednake mase m i visine h nalaze se na stolu.
Cigle se postave jedna na drugu. Cigla kojoj se najvise Cigle se postave jedna na drugu. Cigla kojoj se nije
promijenila potencijaina energija je: promijenila potencijalna energija je:
i 1 EmmE = i 1 IaE =
a)Crvena b)Plava o) luta | d) Zelena | a)Crvena  b) Plava d) Zelena

Primjer 3: Dizalica podigne automobil mase 1000 kg dva metra uvis. Za koliko se promijenila

potencijalna energija automobila?

RjeSenje: Da bi izracunali za koliko se promijenila potencijalna energija automobila, trebamo

od konacne vrijednosti potencijalne energije oduzeti poéetnu, AE = E, — E;.



Bududi da je pocetna energija tijela jednaka nuli (jer se automobil nalazi na tlu, tj. h = 0 m),

onda ée promjena energija odgovarati konacnoj vrijednosti potencijalne energije.

m = 1000 kg Egp=m-g-h

h=2m Egp=1000k§-10/%-2m

Egp = 20000 = 20 kJ

=7
Egp =7

\
Primjer 4: Na kojoj visini treba letjeti ptica mase 140 g da bi njezina potencijalna energ"\o%

jednaka kinetickoj koja iznosi 70 J ?

RjeSenje: Q
m=140g = 0.14 kg x

N
N

Egp=m-g-h

Sada moZete uvrstiti zadane podatke i i u
tako da izrazimo prvo nepoznatu ve

isinu, medutim uradit ¢emo ovaj primjer
TraZi nam se visina h, pa ¢emo_cije

6% ule pa onda uvrstimo podatke.
jednddzbu podijeliti s onim Sto se nalazi uz nepoznanicu,
atojem-g:

gy (@



Elasticna potencijalna energija

Gravitacijsku potencijalnu energiju ima tijelo zbog svog poloZaja i na racun nje moZe obaviti
rad. Postoji joS jedan oblik potencijalne energije koju imaju elastic¢na tijela zbog
svog izobli¢enja i ta se energija naziva elasti¢na potencijalna energija i oznacava se sa Eep.

Elasti¢na tijela su opruga i guma koje se djelovanjem vanjske sile izoblice, a prestankom
djelovanja sile vracdaju se u svoj prvobitni oblik. Kada elasti¢nu oprugu stis¢emo ili rastezemo
na njoj obavljamo rad koji se pretvara u elasti¢nu potencijalnu energiju pohranjenu

u izobli¢enoj opruzi.

-

Elasti¢na potencijalna energija ovisi o izobli¢enju. Sto je izobli¢enje vece, veca je i elasti¢na
potencijalna energija. Elasti¢nu i gravitacijsku potencijalnu energiju te kineti¢ku energiju, -

zajednic¢kim imenom nazivamo mehanicka energija.

Primjer 1.

kada bi opruge predale svoju energiju jabuci,
jabuka bi dobila: =

Ia) Kinetitku | pome;cﬁa;w energiju] -

b) Kinetitku energiju

¢) Potencijalnu energiju
d) Ne moie opruga predati energiju jabuci

AN

Primjer 2.

Gravitacijsku i elasti¢nu energiju naziva

ZAVRSNI DIO SATA:

radnu biljez

Novo@s%o ruzeni zadatci):

N

otencijalne energije jer su pod utjecajem neke sile.

S

Rbsarkaska i nogometna lopta priblizno jednakih masa
ispustene su s iste visine. Elasti¢na energija lopti: =mm

a) Ne ovisi o kostanti elastiénosti k materijala§

b) Ista je jer imaju istu masu

¢) Ovisi o kostanti elasti¢nosti k materi}ala]

d) Ista je jer su spustene s iste visine,

b1

acu uraditi zadatke iz radne biljeznice koji su zaokruZeni na slici. Tko ima

radi u njoj, a tko nema neka prepise i uradi zadatke u Skolsku biljeZnicu.




>f' ) 2.2 Gravitacijska energija

G}g keja tijela kademo da Imaju gravitacijsku energiju?

1:3. Elasti¢na energija

Koja su od ovih tijela elasticna?

n:ﬁmfl:.l.l.
Gravitacijsks enerpis ovisigo0o————————
tijela. Dznadujerma jis

¥, diribe sjidi ispod stabla fabule.

a) Jabuka cznadena skivom imna rajweis
gravitatipku enengijis

b} Jabuks anatena slovam ———ima
najmanju gravitacijsku energiju.

4, Luka Ima najveiu gravitadisku energlje:
a) kad staji u podnim
1¢) kel sjed| ma stobew u svojoj sobi na presme katu
¢) kead sjeedi ma podu U Swejo] sobi na prvome katu
) kad stoji na stokwu prizemiju
o) liad shofina peti] stepenicl stubitta imedu prizemija | prvog kata,

Zarksufite slovs ispred tofnog odgovora.

@Immk sljededs tvrdnje todne?

&) Tijele i man|u gravitaciisku energiju kad j na visini1m
nega kad ji na podu,

b Tijelo dignubis fea wisinu 2 m ima deostruko manju gravitsdjsbu
ererglju nega kad je na visin 4 m

¢} Jabiska lca whs! na stablu ima ety gravitacijsku encrglu nega
kad padne na tho.

dj tabuka i trednja ria slolu imaju jednaku gravitadjsku enengiju

] Phica u ety posjeduje gravitacijsku | kbinetito energiju.

um.i pastitna kocka jednatih chujma na jedrsks]
suisini. Koja kockaima vedu gravitacisku ensrgfju?

™|

%nica, str. 54.i55.

tci: 3., 4.,5.,9.i10.

Staro izdanje:

2) opruga

b) kamen

c) Celicna Sipka

d) teniska loptica

e) kugla od plastelina
f) staklena ¢asa

Zaokruzite slova ispred tocnih odgovora.

Dopunite recenicu.

Kad je elasticna opruga zbog djelovanja vanjske sile izoblicena,
1. rastegnuta ili stisnuta, kazemo da ima

—__energiju.

Vesu li sljedece tvrdnje tocne?

a) Rastegnuta gumica ima elasticnu energiju,
a nerastegnuta je nema.

b) Elasticnu potencijalnu energiju ima svaka opruga bez obzira
na to jesmo li je prije toga deformirali ili nismo.

TOCNO ~ NETOCNO

TOENO - NETOCNO

| Nadopunite shematski prikaz.
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Zasto se gravitacijska i elasticna energija nazivaju potencijalnim energijama?

§




U biljeznicu prepisati:

Gravitacijska i elasti¢na potencijalna energija

- Eg - gravitacijska potencijalna energija - energija koju tijelo ima kada se nalazi na nekoj visini
- gravitacijska potencijalna energija povecava se poveéanjem teZine tijela i visine na kojoj se

nalazi

Egp=G-h=m-g-h

G - teZina tijela (N) ‘Q?\
h - visina na kojoj se nalazi tijelo (m) *\

(NAKON OVOGA PRECRTATI/PREPISATI SLIKE | PRIMJERE ZA GRAVITACISKU ENE@

- Eep- elastiCna potencijalna energija - energija koju tijelo ima zbo wblika
- elasti¢na potencijalna energija je veca $to je izobli¢enje tijel %
- Eep, Egp i Ex - mehanicke energije

- gravitacijsku i elasti¢nu energiju nazivamo potencijal %]er su pod utjecajem neke
sile \
(NAKON OVOGA PRECRTATI SLIKE ZA ELASTICNU E

N




